Lésungen Arbeitsplan ,Quadratische Ungleichungen™

Losungen Einstieg: Quadratische Ungleichungen

1 a) x<1,2<x<4und x>5 b) x<-1und 0<x<3
2 Cl) Xl = _1; XZ = 5
b) Fiir Werte zwischen —1 und 5 liegt die Parabel unterhalb der x-Achse, fiir Werte kleiner —1 und
groBer 5 oberhalb der x-Achse.
€) xX2—-4x—-5<0: -1<x<5
x*—4x—-5<0: —1<x<5
x2—4x—-5>0 x<—1 oder x>5
x?—4x—-5>0: x<-1 oder x=>5
3 xX2—4=0x,=-2; x,=2 x2—4x+4=0: x=2 x* —2x+ 2 = 0: keine Losung
x2—4>0:x< -2 oder x>2 x2 —4x+4>0: allereellenZahlen x> —2x+ 2> 0! dlle reellen Zahlen
aufer 2
x2—4<0: —2<x<?2 X2 —4x+4<0: x=2 x* —2x+ 2 < 0: keine Losung
Losungen AB ,Quadratische Ungleichungen”
Quadratische Ungleichungen
1 Gib den auf der x-Achse markierten Bereich an. 2 Markiere den angegebenen Bereich auf der
a) b) x-Achse.
X . — x a-2s5x<1 b) x <-1 oder x>1
23456783 43210 12 o ———— o ———|— Cu———
-4-3-2-10 1 2 3 -3-2-10 12 3 4
4 =x=7 x< -2 oder x20

3 Lose die quadratische Ungleichung mithilfe einer Skizze der zugehdrigen Parabel und markiere in dieser
Skizze den Bereich auf der x-Achse, fiir den die Ungleichung gilt.

a) -x*-x+650 b) ~2x2 - 2x + 4 >0 Q) X2 +2x+2>0
Zugehérige Gleichung: Zugehorige Gleichung: Zugehorige Gleichung:
-x’-x+6=0 -2x - 2x +4 =0 X +2x+2=0
-1 VP -G-8 o = DV -4 DE 232 -4
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B =2 . T -4 T -4 T -
><1‘—'_£2‘—' -3i Xz‘—'_—2=2 X, = = = -2; XQ:%—_-‘J Lésung der Gleichung: x = -2
Parabelskizze: Parabelskizze: Parabelskizze:
y y
L 1 1 L L L L L ._x K
~6-5-473-2-10 1 ~6-5-4-372-10 4 2 3 4 5 -6-5-4-3-2-10 1 2 3 4 5
Losungen der Ungleichung: Lésungen der Ungleichung: Lbsungen der Ungleichung:

alle x

mit x £ -3 oder x 22 ale x mit -2 <x<1 alle x mit x + -2



4 a) Markiere in der Grafik den

b) Ermittle den markierten

Bereich der x-Achse, in dem die Bereich der x-Achse aus Teilauf- X2 = 71
Parabel unterhalb der Geraden gabe a) rechnerisch. 045 + /02025 + &
verlauft. Die zu lésende Ungleichung ist: - 2
X2 +08x - 2 <125x - 1 |+1 - 052208
& x? +08x - 1<125x |-125x x, =125 x, = 08
& x? - 045x -1<0 Markierter Bereich der x—Achse:
Zugehbrige Gleichung: alle x mit =08 < x < 1,25
y=x2+0,8x -2 x> = 045x - 1=0
5 Ordne die Kartchen richtig zu. [T1] 6 Begriinde, warum 2 = x <5 keine vollstandige
Cx+37+ 450 28430 —x-6E0 Losung einer quadratischen Ungleichung sein kann.
~ Entweder gehoren beide ,Randwerte” (hier 2 und 5)

eine Lésung mehr als eine Losung keine Losung

Losungen Trainingsblatt

1 a) ,=-4;, x,=0
d) -4<x<0
g) —6<x<-2
J) x< -6 oder x> -2

2 a)

e) —4<x<0
h) —6<x<-2

x(0,5x—2)=0

Mit dem Satz vom Nullprodukt erhdlt
man die Schnittstellen x;, =0 und

X, = 4 mit der x-Achse.

b) S(2|—2)

¢) Schaubild der Parabel y = 0,5x? — 2x
d) %x2—2x>0: x<0 oder x> 4

%x2—2X<0: 0<x<4

3 a) -1<x<1 b) x< —V5 oder x>+/5
4 a) x,=V6-2; x,=—/6-2
b) S(-2|-3)
c) siehe Grafik rechts
d) V6-2<x<+vV6-2
X< —V/6—2 oder x>+6-2

b a) 1<x<3
b) 0<x<2

b) x<—4 oder x>0

oder keiner der Randwerte zu den L&sungen.

c) x<—4 oder x>0
f) X1 =_6; XZ =_2
i) x<—6 oder x> -2
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d) —V/3<x<+3

c) keine Losung
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Lésungen Aufgaben aus dem Buch

S.164/4d

d) Zugehdrige Gleichung: -x2+4 =0
Losungen der Gleichung: x;=2; x,=-2
Zugehorige Parabel: Nach unten gedffnet

Losungen der Ungleichung:
Alle Zahlen x mit x <-2 oder x> 2.

5

a) Zugehorige Gleichung: x2-2x-3=0
Losungen der Gleichung: x; =3; x; = -1
Zugehorige Parabel: Nach oben gedffnet
Losungen der Ungleichung:

Alle Zahlen x mit -1<x < 3.

b) Zugehorige Gleichung: -x2+3x+4 =0
Losungen der Gleichung: x; = 4; x; = -1
Zugehorige Parabel: Nach unten gedffnet
Losungen der Ungleichung:

Alle Zahlen x mit x 24 oder x =-1.

¢) Zugehérige Gleichung: 2x2+3x-2=0
Losungen der Gleichung: x; = %; X;=—2
Zugehorige Parabel: Nach oben gedffnet
Losungen der Ungleichung:

Alle Zahlen x mit -2 <x < 15

10
a) 1. Fehler: Beim Multiplizieren mit (1) wird aus dem
Kleinerzeichen ein Grif3erzeichen.
2. Fehler: Es wurde auf beiden Seiten -4 statt +4 ge-
rechnet.
Richtig: -x2< =5x+4  |-(=1
o x2>5x-4 |-5x +4
< x2-5x+4>0
Gleichung: x2-5x+4=0
Losungen der Gleichung: x; = 4; x, =1
Parabel nach oben geéffnet
Lésungen der Ungleichung:
Alle Zahlen x mit x >4 oder x<1.

12

Lange der Weide: x; Breite der Weide: y

Bedingung: 2-(x+y)=26 < y=13-x

Flacheninhalt: A =x-y=x-(13 - %= 40
& —x2+1B3x-40=20

Gleichung: -x2 +13x - 40 =0

Losungen: x,=8; x,=5

Parabel nach unten gedffnet

Lésungen der Ungleichung:

Alle Zahlen x mit 5=sx =< 8.

Die Weide darf héchstens 8m lang sein.

d) Zugehirige Gleichung: x2-x-6=0
Losungen der Gleichung: x, =3; x,=-2
Zugehorige Parabel: Nach oben gedffnet
Lésungen der Ungleichung:

Alle Zahlen x mit x =-2 oder x=3.
Zugehorige Gleichung: -2x2-Mx-14=0
Losungen der Gleichung: x, = —%; Xy =-5
Zugehorige Parabel: Nach unten gedffnet
Lésungen der Ungleichung:

Alle Zahlen x mit -5<x < —%.

f) Zugehdrige Gleichung: 4x2-10x+4 =0
Losungen der Gleichung: x; =2; x; = %
Zugehirige Parabel: Nach oben gedffnet
Lésungen der Ungleichung:

Alle Zahlen x mit x = % oder x = 2.

e

~—

b

~—

Fehler: Fehler beim Multiplizieren, der Term 3 x wurde
falsch mit -3 multipliziert.
Richtig: 3x-3x226  |(-3)
= x2-9x=s-18 |+18
o x2-9x+18=0
Gleichung: x?-9x+18=0
Losungen der Gleichung: x,=6; x, =3
Parabel nach oben gedffnet
Losungen der Ungleichung:
Alle Zahlen x mit 3=sx=6.
¢) Fehler beim Ausmultiplizieren von x(x + 1.
Richtig: 2x2 > xx+ 1 T
o 2x2=x2+x |-x2-x
o x2-x>0
Gleichung: x2-x=0
Losungen der Gleichung: x,=1; x,=0
Parabel nach oben gedffnet
Lésungen der Ungleichung:
Alle Zahlen x mit x >1 oder x <0.



